

赓续奋斗再出发 砥砺前行谱新篇

——滁州市司法局开创法治推动文明创建新局面

时刻

近日，滁州市司法局对过去一个时期全面依法治市和司法行政工作进行全面回顾、梳理分析、总结经验，并对今年的文明创建工作进行了部署。市局明确政法工作的历史使命和重点任务，为做好文明创建工作指明方向，为推进司法行政工作提供了根本遵循，加快推进新征程文明创建与司法行政工作高质量发展。滁州市司法局忠诚履职、担当作为，奋斗在全面依法治市和推动文明创建工作高质量发展的第一线。



滁州市司法局在琅琊山风景区开展“法治灯 同点亮 美好生活法相伴”法治宣传活动



滁州市法律援助中心联合琅琊区司法局开展“法律援助专项活动”



滁州市法律援助中心在永乐社区开展“法律援助进社区”活动

凝心聚力 勇争一流

全面依法治市和文明创建工作稳步前行

打铁还需自身硬。2023年，滁州市法治政府建设考核再次位居全省第一。多个市、县级项目获评全省法治政府建设示范，数量居全省第一，成功入围全国法治政府建设示范市评选。滁州市司法局、市皖东公证处获评全国公共法律服务先进集体。法治环境评价连续6个季度保持全省第一，为文明创建工作提供了坚实的后盾。

聚焦思想政治建设根基不断筑牢。扎实开展文明创建主题教育活动，确保文明之花在滁州市落地生根。强化政治思想根基，推动法治思想学习常态化。文明同法治工作深度融合，品牌引领推动效应日益提升。



滁州市法律援助中心联合滁州市律师协会在琅琊山风景区开展法治宣传活动

聚焦法治滁州，法治建设引领实现更新突破。着力打造一批基层法治建设样板。进一步健全完善基层法治观察制度。聚焦全市县法治建设工作督察反馈问题，拟定整改清单，制定整改措施。助力文明创建工作的开展，聚焦法治滁州建设“一规划两方案”落实成效，创新采用交叉互查模式，实现县市区督察全覆盖。

聚焦良法善治，推动法治政府建设持续提高。加强重点领域立法，全力推进文明创建重点项目实施。持续推进乡镇（街道）法治审核规范化、文明创建工作常态化。深化基层执法改革，全市113个乡镇（街道）均成立综合行政执法大队。充分发挥行政执法对文明城市创建的促进作用，确保基层文明开展生产生活。

聚焦中心大局，打造更优法治化营商环境。持续开展打造一流法治化营商环境十大重点行动，深化公共政策兑现和政府履约践诺工作，全面梳理“颗粒化”分解政策服务事项办理情况，加大对公共区域不文明行为摸排力度。全面开展法治化营商环境重点领域行政处罚案件评查。持

续推进轻微违法行为免罚清单制度，为文明创建工作保驾护航。

聚焦安全稳定，基层依法治理体系愈发完善。滁州市社区矫正工作在2023年四季度“赛马”中排名全省第一，在年度平安建设考核中获得满分。加强社区矫正对象文明监管，建立值班值守制度，切实维护社会安全稳定。常态化开展矛盾纠纷源头预防、排查预警、调处化解等工作，可以让文明创建工作的开展事半功倍。



滁州市司法局慰问困难群众

聚焦民生保障，普法和法律服务更加有效。完成“八五”普法中期评估，深化落实“谁执法谁普法”责任制。加强法治宣传阵地建设。丰富法治宣传形式，着力打造具有时代特色和地域特点的普法品牌。印发滁州市公共法律服务提升年行动方案，部署2024年度公共法律服务工作，覆盖城乡的四级法律服务实体平台有效运行，有法律法规为支撑的文明城市才能经久不衰。

认清环境 对症下药 围绕当前文明创建重点工作迎难而上

过去两年滁州市司法局以“冲刺年”为主题推进全市司法行政工作迈上新台阶。当前，滁州市发展正处于上升期、关键期，加快建设文明的现代化新滁州成为首要任务。司法行政系统作为政治机关、政法机关、政府组成部门，在推进滁州市现代化文明建设中，必须锚定职能定位，明晰当前局势，以司法行政工作现代化为支撑，服务滁州市文明创建。面对建设过程中遇到的困难和问题，需要我们实时求变、敢于担当，不断创新思维、丰富具体举措，将改革试点任务做实做细，在滁州落地见效。

面对提质增效、厉行法治新形势，要持续强化政治建设和专业能力建设，狠抓作风转变和工作落实。在开展文

明创建工作的过程当中，要强化三种意识。一要强化全局意识，要把自身放到全国、全省的先进中进行比对。二要强化开局意识。各项工作要时时盯紧盯牢，要始终把目标导向、问题导向和结果导向作为重要的工作方法贯穿始终。三要强化破局意识。要打破思维定式、工作惯性和路径依赖，要善于逆向思维、顺向推进来解决面临的问题和困难。

面对全省争创文明城市新常态，我市司法行政工作步入了职能拓展、加速进位的新发展阶段。干部们需要深入反省、认真思考，勇于寻求突破创新，敢于和先进竞争、善于提质增效、乐于真抓实干，确保文明创建工作有大提升、大突破。

勇挑重担 聚势赋能

聚焦文明创建新举措凝聚争先合力

要坚持高站位，驰而不息推进文明创建适应新时代。将法治思想凝心铸魂，深入实施党的创新理论学习教育计划，把握科学体系、核心要义、实践要求上融会贯通。压实全面开展文明创建主体责任，切实强化法治工作开展对培养社会文明风尚的全过程领导，全力支持对不文明行为的整治，持续巩固和谐、安定、文明的良好社会生态。要抓好主题教育成果转化，加强全面普法工作和文明建设。为此，市局高质量开展2024年司法行政系统政治轮训工作，开展系统内部学用法测试活动，组织开展2024年专项劳动和技能竞赛活动，加强谋划统筹，力争各项竞赛成绩取得全省“第一”。



滁州市法律援助中心在兰天社区开展宣传培训活动

要坚持高标准，常态长效推进法治引领文明创建取得新成效。在法治滁州建设方面，深入开展“七进”活动，创新开展知识竞赛、巡回演讲等主题宣传，不断增强法治促



兰天社区开展“法律援助进社区”3·15国际消费者权益日智慧助老普法宣传活动

进文明活动针对性、实效性。坚持召开季度专题述法评议会，探索开展“法治建设创新实践案例”评选。研究制定基层法治建设、文明建设示范点指引，完善基层法治观察制度，健全法治观察建议与文明创建工作开展闭环互利机制。要持续对照示范创建指标和要求，明确重点工作任务，做好随时随地开展法治宣传与文明宣传的工作准备，力争创建全国文明城市建设示范市。强化政法队伍素质和工作实践。充分发挥村居法律顾问作用，精准解决基层文明创建工作中出现的痛点难点。

要坚持高品质，蓬勃迸发谱写文明法治营商环境发展新篇章。深入推进一流文明、法治化营商环境十大重点行动，加大与相关单位协调对接，加强问题排查归集力度，推动存量问题化解，提高经营主体与社会主体的满意度。加大面向中小投资企业的文明宣传教育，增强文明经营意识，促进其依法依规经营。找准建设定位，组织好律师行业参与涉外法律服务培训，提升涉外法律服务的能力和水平，让文明创建成果反作用推动滁州公共法律服务高质量发展。

要坚持高要求，久久为功推进社会文明创建活动常新。持续强化组织领导，压紧压实责任，细化举措。深入推进司法所工作高质量发展，推动司法法治服务、维稳保障、供给能力全面增强。提升文明创建质量，完善创评机制，深度融合基层自治、法治和文明建设。提升市县文明、法治宣传教育工作的知名度和影响力。

要坚持高水平，一以贯之推进公共法律为文明创建服务开辟新路径。稳步增加法律援助、公证、司法鉴定、仲裁业务供给，进一步加强案件质量监管。加强全市公共法律服务站点规范化、信息化建设，推动公共法律服务城乡均衡发展。深入开展民生工程，加强鉴定机构建设管理，引入高端法律服务机构，集聚法律资源，提升法律服务水平。



滁州市法律援助中心在琅琊山风景区开展“法律援助进社区”法治宣传活动



滁州市司法局向孤寡老人献爱心



滁州市司法局、滁州市法律援助中心在丰乐街道开展妇女权益保障法讲座